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У серпні 2025  р. у конференц-залі музейно-
го комплексу «Палац Потоцьких» в Івано-

Франківську за модерування директора «Просто-
ру інноваційних креацій «Палац» Володимира Гай-
дара відбулась презентація монографії завідувачки 
відділу археології Івано-Франківського краєзнав-
чого музею Марії Вуянко «Трипільські поселення 
в Івано-Франківську» (Івано-Франківськ: ТОВ 
«Галичина-ПАК», 2025. 196 с.).

Понад 30 років минуло від часу відкриття у цен-
тральній історичній частині міста Івано-Франківська 
поселення Трипільської культури доби енеоліту. В 
різні роки було виявлено декілька археологічних 
об’єктів: у 1993 р. — під час спорудження Катехи-
тичного центру біля собору Воскресіння Христово-
го Української Греко-Католицької Церкви — пер-
ші знахідки енеолітичної епохи на території міста; в 
1995 р. — в урочищі Галицька Брама — головних 
воріт пізньосередньовічного Станиславова (тепер 
Івано-Франківська), відтак коло Музею Мистецтв 
Прикарпаття та в урочищі Бастіон; в 2018 р. — в 
урочищі Тисменицька Брама — інших центральних 
міських воріт ХVІІ—ХVІІІ століття.

Внаслідок археологічних досліджень, які проводи-
ли науковці Прикарпатського національного універ-
ситету ім. Василя Стефаника, Івано-Франківського 
краєзнавчого музею, ДП  «Культурна спадщина 
Прикарпаття» Інституту археології НАН України, 
Національного заповідника «Давній Галич», зібра-
но значний речовий матеріал, що датує поселення в 
центрі Івано-Франківська етапом С І розвитку Три-
пільської культури — 3600—3400—3200 рр. до 
Різдва Христового (Б. Томенчук, І. Кочкін, М. Ву-
янко, Т.  Ткачук). Ці знахідки, виявлені в проти-
лежних сторонах території Станиславівської форте-
ці ХVІІ—ХVІІІ ст., намітили досить значні розмі-
ри трипільського поселення в центральній частині 
Івано-Франківська.

На території міста у Бистрицькому межиріч-
чі були всі сприятливі умови, необхідні для повно-
цінного функціонування тут стаціонарного трипіль-
ського поселення. Повноводі ріки, родюча земля, 
луки, болота (тут до середини ХVІІ ст. було укра-
їнське село Заболоття, згадане в письмових джере-
лах в 1437 р.) давали можливість займатись земле-
робством, скотарством, рибальством, полюванням, 
збиральництвом. Високоякісна глина, поклади якої 
знаходились близько поселення, використовувалась 
для будівництва споруд житлово-господарського та 
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громадського призначення. Надзвичайно важливим 
був доступ до такої стратегічної сировини, як кре-
мінь, запаси якого у великій кількості зосереджува-
лись відносно недалеко — у високих берегах Дні-
стра та Бистриць.

У 1960-х рр. на вул. Гетьмана Мазепи робітни-
ки знайшли скарб крем’яних пластин та нуклеусів, 
який фахівці Л. Мацкевий, В. Конопля кваліфіку-
ють як скарб трипільської культури, вірогідно, ета-
пу С І. Ця випадкова тоді знахідка стала підставою 
для обґрунтування та локалізації тут дослідницею 
Марією Вуянко ще одного івано-франківського три-
пільського поселення.

На кількох фрагментах глиняної обмазки, зна-
йдених на трипільському поселенні в центральній 
частині міста, простежуються сліди зерен; на посе-
ленні знайдено також фрагменти кам’яних зерноте-
рок. У лісостеповій зоні Верхнього Подністров'я, 
територія нижньої течії межиріччя Бистриці На-
двірнянської та Бистриці Солотвинської, мала до-
сить родючі грунти, сприятливі для вирощуван-
ня зернових культур, зокрема пшениці-полби. 
Виявлені трипільські поселення на території 
Івано-Франківська повністю заперечили думки, 
які тривалий час приймалися окремими науков-
цями, про непридатність теренів межиріччя Би-
стриць для заселення в доісторичну епоху. Архео-
логічні пам'ятки доводять, що давнє населення за-

мешкувало ці терени уже в часи енеоліту — в добу 
Трипільської культури. На лівому березі Бистри-
ці Солотвинської лежить відоме раніше поселен-
ня трипільської культури Пасічна  І (мікрорайон 
Івано-Франківська) етапу С І.

Таким чином, три Івано-Франківських поселен-
ня, розташовані один від одного на відстані близь-
ко трьох кілометрів, творили трипільську спільноту, 
що залишила для нащадків ХХІ століття неймовір-
но цікаві свідчення своєї історії.

У дослідженні «Трипільські поселення в Івано-
Франківську» Марія Вуянко вперше систематизу-
вала й узагальнила всі відомі на 2025 рік досліджен-
ня й археологічні матеріали з проблеми стародавньо-
го населення Івано-Франківська, а саме поселення 
Трипільської культури. Дослідниця докладно про-
аналізувала дані польових обстежень та розвідок 
багатьох поселень Трипільської культури Прикар-
паття, їх планувальну структуру, особливості жит-
лобудування, господарювання тощо трипільського 
поселення в Івано-Франківську. Дуже позитивно, 
що науковиця подала каталог виявлених археологіч-
них знахідок.

У восьми розділах монографії М. Вуянко широ-
ко представила та по-новому осмислила відомі про-
блеми заселення теренів Івано-Франківська. Погли-
блений аналіз картографічного матеріалу дав змогу 
ученій розглядати умови існування поселень в істо-
ричному ландшафтному середовищі, яке активно змі-
нюється людиною в новітні часи у зв’язку з інтен-
сивною господарською діяльністю.

Трипільські племена густо заселяли Прикарпаття, 
засновуючи тут свої осідки. В цій мережі поселен-
ня в Івано-Франківську посідають важливе місце. 
Поширена на території України, Молдови та Руму-
нії культура Трипілля-Кукутень творить Трипільську 
цивілізацію, що стала епіцентром Старої Європи в 
VІ тис. до Р. Х.

Матеріали монографії важливі не лише для ви-
вчення історії краю, а й для з’ясування питань гене-
зи, які виникають під час вивчення історичних про-
цесів, зокрема давнього населення, історичної топо-
графії, місця кожної окремої пам’ятки в колі інших 
пам’яток археології та історії, взаємозв’язок племен 
давнього світу тощо.

Презентація монографії Марії Вуянко відбулась 
за участі міського голови Івано-Франківська Рус-



1327Трипільський світ України. Нові дослідження

ISSN 1028-5091. Народознавчі зошити. № 5 (185), 2025

лана Марцінківа, очільників і представників влади, 
департаменту освіти та науки, департаменту куль-
тури міської Ради, істориків, краєзнавців, виклада-
чів Прикарпатського університету ім. Василя Сте-
фаника, громадськості, творчої молоді. Своїми вра-
женнями поділились археологи Ігор Кочкін, Тарас 
Ткачук — безпосередні учасники досліджень три-
пільських пам’яток в Івано-Франківську, та рецен-
зенти праці М. Вуянко; декан факультету історії, по-
літології і міжнародних відносин Ігор Гурак; історик, 

професор Олег Жерноклеєв, відома краєзнавиця 
Любов Соловка, директорка Івано-Франківського 
краєзнавчого музею Галина Беднарчик та ін. Пра-
ця вийшла друком за сприяння міського голови Рус-
лана Марцінківа та підтримки Івано-Франківської 
міської ради.

Монографію Марія Вуянко присвятила своєму 
Синові — Марку Вуянку, історику, учаснику по-
льових археологічних досліджень і воїну, який заги-
нув 30 квітня 2024 року на Чернігівщині.


